



тельству турменъ, имѣетъ ли что въ родѣ его болѣе старое русло. Аму, а именно: оно отбѣгаетъ у Чардына и обгабаетъ все Хивинское ханство и т. д. и т. д.

Таковы то послѣднн е свѣдѣнн, сообщаемыя газетамъ и намъ—кавказцамъ нельзя не встрѣтить ихъ съ чувствомъ истинной радости. Полагаемъ, что будетъ не лишне сказать въ общихъ чертахъ, почему именно сообщенныя выше свѣдѣнн, особенно цѣны и что именно ожидается край нашъ въ будущемъ.

Какъ одна изъ конечныхъ окраинъ имперн, Кавказъ въ торговомъ отношенн тѣтветъ къ востоку и его рынкамъ: тамъ и есть его истинное призванн, тамъ его промышленное будущее! Съ той поры какъ прорыте Суэскаго канала видоизмѣнило въ общемъ смыслѣ значенн ливерпульскаго и гамбургскаго рынковъ, и съ момента, когда Англн для поддержки своего прежняго торговаго и морскаго владычества пустилась порабощать себѣ рынокъ Востока,—вопросъ о будущемъ Кавказа становился на весьма скользкую почву или, вѣрнѣе сказать, на гадательную точку зрѣнн.

Проектированнн Эвфратскаго и Евфратскаго желѣзныхъ путей съ морскими орудными пунктами въ Александрн, Алеппо, Басрѣ, Бендерѣ-Буширѣ и Эвзелн, парализовало до известной степени два наши моря—Черное и Каспнское и поставило Кавказъ съ его «сырми продуктами» въ положенн чуть-ли не вассальное въ отношенн англнскихъ фабрикантовъ и въ сравнительно недавнее даже отъ прихотливыхъ измышлений гр. Рейтера и Мирза-Хусейн-Хана. Намъ, повторяемъ, оставалось только или вести конкуренцню самостоятельно, или же поскорѣе примкнуть нашимъ желѣзнымъ путямъ къ Эвзелн и—какъ говорятъ,—у моря сидѣть и ждать погоды, ибо капиталы и предприимчивость стали скоро вглядываться на Востокъ, въ арены хивинскихъ событий, чтобы, разумеется, при удобномъ случаѣ примкнуть къ заповѣданному ключу Азш и затѣять торговые обороты. Путь же на Хиву со стороны Оренбурга былъ единственнй, а потому, какъ сказано выше, на долю Кавказа доставалась роль совершенно пассивная, т. е. ему оставалось съ сокрушеннмъ сердечнмъ взоромъ на закаспнскнн пещни, мечтать объ изолирующей его «Оренбургской дорогѣ» и, пожалуй, въ заключенн всего—восхищаться своими «естественными», хотя вѣдь еще не тронутыми богатствами.

Такова была предстоявшая роль Кавказа... но судьба рѣшаетъ иначе.

Постоянные читатели нашей газеты вѣроятно припомнятъ, что еще въ 1872 г., разбирая въ газетѣ «Кавказъ» свѣдѣнн предположившихъ англо-персидскихъ дорогъ, мы не разъ указывали на восточный берегъ Каспнн, на старое русло Аму-Дарнн—словомъ сказать, на страну, гдѣ по мысли Великаго Петра равно или поздно должно развиться русское военное и торговое знамя! И вотъ на сколько непереложенъ законъ судьбы: великая мысль великаго работника-царя свершилась какъ-бы по мановенн волшебнаго жезла: не прошло съ того времени и года, какъ по выраженн хивинцев Акъ-Падншова, т. е. *Великаго Царя* прислалъ свои войска въ Хиву для избавленн отъ рабства, варварства и гнета полудикнхъ питомцевъ Азш.

Покоренн хивинскаго ханства свершило первый шагъ къ соединенн Европы съ Азш, но вслѣдъ затѣмъ оставалось рѣшить проблему: что нужно сдѣлать для того, чтобы китайская стѣна, раздѣляющая двѣ части свѣта, рухнула?

Для этой цѣли возстановляется старый естественнй путь, и Аму на волнахъ своихъ приноситъ торжество исторической мысли и велике задатки новой промышленной жазнн для двухъ материковъ, обитаемыхъ братьями-народами, раздѣляемыми до сей поры, какъ силою физическнхъ преградъ, такъ равно и степенно социально-нравственнаго развитн.

Въ свою очередь нашъ Кавказъ при настоящихъ обстоятельствахъ останется неизмѣненъ своей давней исторической роли! Служа воротами въ эпоху великаго переселенн народовъ, сдѣлавшия ветеранъ послужить и еще разъ службу,—предложивъ своей соединяющей рельсовой путь и волны своего Каспнн представителямъ европейской цивилизаци и поворачъ будущаго благосостоянн Азш.

Кавказъ, повторяемъ, еще разъ будетъ «посредникомъ» между Европой и Азш, не уступаая, конечно, и своей долн торговаго участн на вновь приобретаемыхъ и еще неизвѣданныхъ рынкахъ.

Читатели видятъ, что теперь болѣе чѣмъ когда-либо Кавказу остается желать скорѣйшаго соединенн Хивы съ Каспиемъ, ибо возстановленнмъ Аму парализуется чуждое влннн на среднеазнскнн рынки, и могущество Россн на Востокъ обрѣтаетъ въ фабрикатамъ трудолюбивой Германн займать свое мѣсто на поприщѣ цивилизующихъ началъ и развитн мирной промышленной жазнн.

Сообщая радостныя известнн съ береговъ Аму, намъ остается пожелать въ заключенн, чтобы отчеты о неутомимыхъ трудахъ гг. Глауховскаго и барона Каульбарса сдѣлались въ возможно скоромъ времени достояннмъ большинства, т. е. появились въ печати, какъ правдивое свѣдѣтельство того, что знанн, соединенное съ предприимчивостно и любовью къ дѣлу, создаетъ подчасъ мировые перевороты, о которыхъ исторн и отечество никогда не заблудитъ.

**Занаталы** (корреспонденцн «Кавказъ»). Въ настоящемъ обзорѣ постараемся, насколько будетъ возможно, бросить бѣглый взглядъ на экономическое состоянн жителей, населяющихъ занатальскнй округъ, по характеру и роду произведенн страны; частью коснемся урожаевъ, сравнительныхъ цѣнъ за прошлыя 5 лѣтъ и настоящаго года, сбыта своихъ произведенн поселанми на нѣмншихъ вблизи рынкахъ, влннн торговаго сословія округа на улучшенн сельскаго хозяйства, неизбѣжнаго застоя этой отрасли, вслѣдствн торговаго влннн, и возможности улучшенн быта поселанн съ извлеченн его отъ упомянутаго влннн.

Настоящн обзоръ касается не всего округа (1), (объ этомъ мы постараемся сказать позже и въ свое время), по той простой причинѣ, что входить въ подробности не приходится, уже потому, что большая часть населенн представляеть зависнмыхъ поселанъ; здѣсь же приняты въ соображенн однѣ вольныя селенн (т. е. собственннкн), на сторонѣ которыхъ всѣ возможности къ улучшенн своего быта.

Всѣхъ вольныхъ селенн, извѣстныхъ отъ отбыванн всякаго рода повинностей (кроме государственныхъ), въ занатальскомъ округѣ 60, приблизительное число дымовъ 10,000.

Изъ этого числа селенн приходится: собственно лезгннскихъ—48, мугальскихъ—7, инглоевскихъ—5. Такъ какъ эти селенн носятъ названн собственннковъ, то весьма ясно, что земледѣлн сосредоточено преимущественно въ рукахъ этого населенн. Хотя земледѣлнмъ по большей мѣрѣ занимаются и всѣ жители округа, но оно обусловлено тѣмъ преградой, что эти послѣднне не имѣютъ и собственной земли, «садовитвенно» гарантн на обширное распрншенн своего хозяйства. Эта масса населенн принуждена нанимать землю или у бѣговъ или у лезгнн или у жителей вольныхъ селенн, у которыхъ ей имѣется въ излншкѣ, платя частю 1/4 или 1/2 часть съ урожая произведенн; остальная же затѣмъ масса представляеть бѣснскихъ поселанн, на землѣ которыхъ живн, сн послѣднне отбываютъ всякаго рода повинности: хлѣбомъ, масломъ, курами, яичами и пр. Этого разряда населенн, какъ уже сказано выше, мы пока не будемъ касаться.

Земля, собственно годная для распахнн, распределена очень неравномерно между жителями вольныхъ и вообще всѣхъ сельскихъ обществъ; ннны имѣютъ отъ 10, 15 и 20 десятнн земли на каждыи дымъ, другнн едва по 10, а у большнн части отъ 3 до 5 (2).

Въ другихъ обществахъ существуетъ особое общественное пользованн землем, но у вольныхъ селенн этого явленн мы не встрѣчаемъ: у ннхъ земля распределена между всѣми дымами очень неравномерно, какъ указано выше. Здѣсь мы также не касаемся горныхъ селенн, такъ какъ у ннхъ почти все въ вѣдѣн пакатной земли, ихъ занятн овцеводство, хотя эта отрасль стоить на самой вышней степенн и почти уже отживаетъ свой вѣкъ.

Каждый поселаннн имѣетъ при своей усадьбѣ сады: виноградныя, шелковичныя, курухъ (сѣноконое мѣсто), а также кустовъ орѣшка мелкаго и крупнаго. Послѣднн, какъ и виноградныя сады—не у всѣхъ. Особнй родъ папшенъ составляетъ «аху» (расчищенные изъ подъ лѣса участкн). Народнй адатъ объ аху гласнтъ: *«Если кто расчиститъ аху на чужой землѣ, то пользуетъ имъ: въ ннхъ мѣстахъ 7 мѣтъ, въ ннхъ 3 года безматно; послѣ же этого онъ переходитъ въ собственностъ хозяина земли, который распоряжается имъ самостоятельно»*.

Преимущественно жителями сѣтся пшеница, частью ячмень и просо. Есть еще особаго рода посѣвъ хлѣба: чалтыкъ (рисъ), но этотъ сортъ сѣется не всѣми. Чтобы сѣять чалтыкъ, нужно имѣть ирригацнонную систему орошенн полей, а это самое сопряжено съ трудностно. На суходольныхъ поляхъ этотъ сортъ нельзя сѣять; канавы же проведены разъ навсегда въ извѣстныхъ направленихъ и новыхъ провѣсть не возможно, потому что нѣтъ достаточно воды и воспрнмается адатами. Единственно 2 сел. «Зарна и Джиктн» сѣютъ этотъ сортъ хлѣба; зарпнскнй рисъ не уступитъ по качеству своему нѣмецкому рису.

Пшеница—на ннмецкихъ мѣстахъ округа даетъ самъ 5—6 и 8; (3) ячмень—10; просо, смотря по дождливымъ годамъ, 30, а въ засуху ровно ничего.—Съ шелковичныхъ садовъ получаютъ очень различно; у ннхъ болѣе въ состоянн прокормить 1/2 стлдн (4) сѣмячъ, а малянкн 1/4, и меньше; другнн сады въ состоянн прокормить 3 ст., но это, исключенн изъ общей массы садовъ. Въ послѣднн 10 лѣтъ эта отрасль сельскаго хозяйства поставила ннхнхъ поселанъ въ печальное состоянн. Она единственное ихъ богатство, отъ котораго возможно приращенн дохода, но онн лишнлись его по случаю сильной болѣзнн черней. Урожай нынѣшняго года на всѣхъ вообще произведенн былъ очень хорошъ, что и объявило населенн. Шелку было много, весь рынокъ былъ имъ запруженъ и много отправлено

(1) Всѣ черты въ общемъ торговомъ отношенн касаются и влнютъ на всю массу населенн, что будетъ усмотр. ннне. (Пр. автора).

(2) Такое различн въ распределенн земли объясняется или выдѣломъ вновь образованнми дымамъ, или выселеннмъ изъ другихъ мѣстъ, переходомъ земли по наследству и продажамн.

(3) Этнмъ самымъ объясняется неумнн и незнанн удобрения почвы.

(4) Стлдн равенъ 1/4 ч. е.

его въ ограниченныя порты въ Москву. Численности вывезеннаго шелка нельзя опредѣлить потому, что торговое населенн Занаталы боится заявлять объ немъ во избѣжанн вѣроятнаго подрыва своей торговой санкцн. Можетъ быть, все количество вывезеннаго шелка простиралось до 40-т. пудовъ, но de facto утверждать этого нельзя. Пудъ шелку прнобрѣтается въ ннхъ случаяхъ за 80, въ ннхъ за 112 и пожалуй за 120 руб.

Эти данныя приблизительно вѣрны. Пшеница на занатальскомъ рынкѣ въ настоящее время прнобрѣтается: мѣстная отъ 5 1/2 до 8 р. за четверть, нухннская отъ 8 1/2 до 10 р. Усатриванъ цѣновыя данныя, ннны намъ скажутъ, что же это за дешезнзна? На это мы отвѣтимъ частью тѣмъ, что въ прошлыя 5 лѣтъ действительное быдъ возможность имѣть: пшеницу, хорошую въ 5—6 р., ачмень 4—р., 5 р. 20. Чѣмъ же объяснить рѣзкнй переходъ цѣности отъ пяти прошлыхъ лѣтъ въ настоящнмъ?

Во первыхъ: прошлыи годъ былъ ознаменованъ сильнмъ неурожаемъ и мы прннуждены были платить отъ 11 1/2—12 руб. за четверть пшеницы.

Во 2-хъ: отсутствне подвоза изъ другихъ мѣстъ пшеницы, и въ 3-хъ нашъ рынокъ представляеть исключенн изъ всѣхъ мѣстъ влнннхъ рынковъ на Кавказѣ.

Общнй выводъ является тотъ, что однн годъ неурожая непоспобствовалъ повозннню громаднй цѣности на долгое время.

Постараемся объяснить это явленн слѣдующими фактами. Одннъ неурожайнй годъ былъ достаточноымъ рычагомъ для нашихъ торговцевъ на повышенн цѣнъ на всѣ произведенн. Главнымъ регуляторамъ въ торговой механикѣ являются у насъ ростовщнкн; стоить одному сказать, напрнмѣръ: масло дорого, и назначнтъ цѣну 35 к. за фунтъ; всѣ сейчасъ уже налетѣтнзаны этимъ повышеннмъ, и безъ всякой причинн извольте платнтъ 35 к. (5)

Самымъ вопиющимъ зломъ является то обстоятельство, что всѣ торговля у насъ сосредоточена въ рукахъ монополнстовъ, доволннхъ иногда своей произволн въ торговыхъ операцнхъ до невозможности. Все въ ихъ рукахъ, слѣдствительно все дажднхъ является и возможнымъ. Влннн другою силою, конкуррнровать съ нми некому. Чтобы приведенное выше имѣло фактическую силу, достаточно коснуться слѣдующаго: земледѣлнн нашихъ жителей и другнн отрасли сельскаго хозяйства находятся въ мяденечствѣ. Улучшенн земледѣлн и другой какой-либо отрасли хозяйства не гарантируется никакою поддержкою, а вслѣдствн этого стоить въ жалкомъ застоя. При скудости добыванн своихъ произведенн, для земледѣлца немнмимъ запасъ, который бы онъ могъ сѣвать и тѣмъ прнращать и улучшать свой бытъ. Если мы и допустимъ, что земледѣлецъ, при всей скудости добыванн своихъ произведенн, удовлетворнвъ нужды своего хозяйства, въ общемъ итогѣ поучитъ остатокъ возможнй для сбыта, то онъ не можетъ самъ привести его на рынокъ и продать, а выреченныя деннгы употребнтъ на пользу и улучшенн своего малаго земледѣлн. Сказанное выше объясняется тѣмъ, что не всѣ селенн прилежатъ близко къ центру занатальскаго нухннскаго рынковъ. Для земледѣлца является препятствнн, 1-е по отсутствнн близости; 2-е по нѣмннн хорошихъ дорогъ къ единственнмъ пунктамъ для сбыта: Занаталамъ и Нухѣ. При отсутствнн дорогъ и незнанн торговаго дѣла земледѣлецъ все теряетъ. По старанн начальннн Занатальскаго округа, хотя жителями и проведено на ихъ мѣстныя средства нѣсколько дорогъ, хорошо шооссированныхъ—что, конечно, дѣлаетъ честь какъ перному, такъ и послѣднмъ, но это такая елнцнца, которая не имѣетъ большаго значенн, если прннять во вниманн все пространство округа и разбросанностн населенн. Единственно прнращенн селенн въ Занаталамъ, Джары, Тады, Малехн, Катехн, Белакашъ—съ одной стороны и нѣкоторыя приазанскнн съ другой: Мугално, Алабать, Мухахн и пр. Проведенныя дороги обнимаютъ собою: пространство изъ Занатала до Алазанн на 30 верстъ и отъ Зан. до Лагодехъ; на 48 верстъ отъ Занатала до Каспскаго базара (6). Спрашивается: достаточн-ли эти дороги для подвоза произведенн на рынокъ? Для первыхъ 2-хъ разнороднхъ селенн еще возможно доставка, а затѣмъ для остальныхъ совершенно немнмима. Наряду съ этнмъ коснемся самаго важнаго бича, угнетающаго нашего поселанн. Какъ уже выше упомянуто, что двигателемъ всей торговли—ростовщнкн, то очень естественно, что этотъ аародецъ сумѣлъ закрунтъ свои сѣти на всѣхъ нашихъ поселанъ безъ разбора нацн. Земледѣлецъ нашъ скланъ по рукамъ и ногамъ монополнстомъ.

Фактически не найдется ни одного поселанн, надъ которымъ не влнлъ-бы ростовщнкъ. Рѣзкнй поселаннн имѣетъ возможность привести что либо на рынокъ и сбытъ самому. Это сильно вопиющее зло объясняется тѣмъ, что каждыи нашъ земледѣлецъ по унн въ долгахъ. Далѣе, важдыи торгошъ-ростовщнкъ на всѣхъ перекрѣсткахъ, въ каждыи селенн имѣетъ свои агентовъ-инвнзнторовъ, которые соуютъ безопасно кровь поселанннн. Вѣсто того, чтобы ему прнвести самому на рынокъ свои жалкн произведенн, агенты не

допускаютъ, а зачастую берутъ на мѣсть все, надѣлая послѣднмаго самую гннлюю, самымъ дурнымъ матеріаломъ для хозяйства. Деннгъ поселаннн не виднтъ, —все идетъ въ обменъ. Близъ лежащн селенн хотя и прнвозятъ на рынокъ произведенн, но сбываютъ тѣмъ-же порядкомъ, на обменъ и за безцѣнокъ: *воскъ, рисъ, шелкъ, орѣхн* прямо скупаются на мѣсть (7). Чтобы показать приблизительнй обменъ произведенн поселаннн у торговца, достаточно прнвести слѣдующнй примѣръ: поселаннн прнвознтъ рису мышокъ, въсомъ 2—3 пуда, сдаетъ своему креднтору; тотъ за это количество отпускаетъ ему—снчу арш. 5—6, мыда фунта 3—4, краски коп. на 20—30; общнмъ итогомъ на 2 р.—пожалуй на 2 1/2 р. Затѣмъ ростовщнкъ, продавая вывѣнваннй пудъ рису—2 р. 40, 2 р. 20, получаетъ частаго барыша съ прнвезеннаго ему поселаннномъ риса 4 р. 70 к. Такой нагляднй примѣръ ясно характеризуетъ бѣднхное положенн нашего Занатальскаго поселаннн и какъ нельзя лучше указываетъ на умноженн и приращенн капиталла ростовщнцн (8). Этнмъ и объясняется задача, что монополнсты, начавъ торговлю съ иглокомъ, въ 5—10 лѣтъ является уже торговцемъ въ полномъ смыслѣ этого слова. Допустимъ и то, что мѣстная администрацня не подумала преслѣдовать эти поступкн, воспрнмая всюкую агентуру со стороны ростовщнковъ, и содѣлываетъ сбытъ самнми поселаннн своихъ произведенн на рынкахъ, но что же въ состоянн сдѣлать адмннстрацнн, если народъ ей не помогаетъ? Что могла, напрнмѣръ, сдѣлать наша адмннстрацнн въ прошломъ году, когда сильнйшн неурожай такъ повлнлъ на всѣхъ, особенно бѣднншнй классъ, что прнходилось сдѣлать подчасъ безъ хлѣба, что, повторимъ, тогда она предпрннмать, чтобы облегчнтъ участь массы населенн (9)?

Между тѣмъ влннн вѣннй *подрядчикъ* и запруднлъ всѣ рынкн отъ Нухн вплоть до Снпска своего шншеннн, и безъ конкуррнцн съ чей-либо стороны заставилъ насъ брать четверть по 12 р.

Да могли-ли кто конкуррнровать съ такимъ сильнмъ подрядчикомъ? Даже ростовщнкн, прннннн свое шншенн, недовольны подрыватъ торговнн выгоды другнхъ; у ннхъ одннъ возмунтъ: *«наше время не ушло, не нннн, такъ завтра, а все возьмемъ»*. И фактически это вѣрно, а себѣ безъ дальнншнхъ разсужденн.

Заручнвшнхъ этнми факторами, монополнст во всемъ виднтъ свою выгоду: онъ не скупн на ссуды—сдѣлаетъ милость, нужнн вамъ деннгы,—онъ дастъ, берн фундаментально—20, 30% и на срокъ; чуть неустойка, онъ у насъ всѣ жнкн повытеннть и все свое возьмемъ, въ особенности, если мы не забудемъ того, что все у него гарантировано мировыми учрежденнми, т. е. скорой полнучкой; сдѣла неугодно по этому пути, онн сумѣли забрать въ свои саковыя рукавнны все наше населенн. Всѣ земледѣлцы въ долгу. Одннъ неурожайнй годъ умножаетъ нещастнн земледѣлца и обогащаетъ его благодѣлца-ростовщнца. Въ концѣ концовъ, для бѣднаго поселанннн однн исходъ: является его благодѣтель и изъ подъ бархатныхъ ларекъ высовываетъ тнровые котки и разоръ рѣшаетъ судьбу, забравъ его усадьбу, всю недвижимостн и движимостн. Земледѣлецъ остается ннмнмъ, бѣдомнннмъ. Куда нтн?—поступаетъ въ рембырн (работаннн по найму, болѣею частью плъ хлѣба и обува). Великая милость, если благодѣтель оставнтъ послѣднмаго ребаромъ въ перешедшей въ его руки усадьбѣ. Но это рѣдкость.

Меходн изъ такого порядка вещей, прнходнтся сказать, что нѣтъ средствъ избавнтъ наше бѣднаго поселанннн отъ гнета, страшно тяготящаго надъ нмъ. Дайте имъ нѣчто въ родѣ *ссудоберегаельной кассы или земледѣлческаго банка*,—судьба ихъ избавлена отъ такого вопиющаго влннн монополнн. Далѣе, устройте его хозяйство, укажите путь къ болѣе рациональной обработкѣ своей земли, тогда можно гадательно предсказать, что въ скоромъ будущемъ земледѣлца станеть на болѣе твердыхъ и благнхъ началахъ.

Но это еще вопросъ будущаго. Носятся слухн, что сословно-поземельная коммнссн, заннмалась прнведеннмъ въ извѣстностъ экономическаго состоянн Занатальскаго округа, а также расматрнвая права и сословія населеннн изискала способъ улучшенн быта поселанн, проектируя для жителей *поземельнн банкн и правнтельственнн ссуды*; но вопросъ этотъ впередн, его остается еще рѣшнтъ.

Во всякомъ случаѣ это самое благое и вѣрное мѣропрнннн для избавленн жителей округа отъ гнета и влннн монополнн и по всей справедливостн вновь слѣдуетъ отнестн къ чести коммнссн подл предсѣдательствомъ г. П., что она прекрасно высисала предложенную ей трудную задачу, исходямъ которой является благоя реформа. Познакомнмъ, насколько только было возможно близко всѣхъ интересующихся вопросомъ о населенн

(5) Въ прошлыя 6 лѣтъ мы могли имѣть королькаго масла: топленнаго 18 к. е., свѣжаго 15, 16 коп. Въ настоящее-же время цѣны во всеи годъ колебались между 35 и 30 коп. Пудъ составнтъ 12 1/2—13 прошлыхъ лѣтъ—7 р. 50 к.—8 р., картофель ганжннскнй всегда 1 р. 20, мѣстныи 90 к., а теперь можно имѣть за 60—70 к., лукъ 60 к., мѣст. смѣръ 23 коп.

(6) Общая сложностъ проведенныхъ дорогъ едва обнмаетъ пространство 120—150 верстъ.

допускаютъ, а зачастую берутъ на мѣсть все, надѣлая послѣднмаго самую гннлюю, самымъ дурнымъ матеріаломъ для хозяйства. Деннгъ поселаннн не виднтъ, —все идетъ въ обменъ. Близъ лежащн селенн хотя и прнвозятъ на рынокъ произведенн, но сбываютъ тѣмъ-же порядкомъ, на обменъ и за безцѣнокъ: *воскъ, рисъ, шелкъ, орѣхн* прямо скупаются на мѣсть (7). Чтобы показать приблизительнй обменъ произведенн поселаннн у торговца, достаточно прнвести слѣдующнй примѣръ: поселаннн прнвознтъ рису мышокъ, въсомъ 2—3 пуда, сдаетъ своему креднтору; тотъ за это количество отпускаетъ ему—снчу арш. 5—6, мыда фунта 3—4, краски коп. на 20—30; общнмъ итогомъ на 2 р.—пожалуй на 2 1/2 р. Затѣмъ ростовщнкъ, продавая вывѣнваннй пудъ рису—2 р. 40, 2 р. 20, получаетъ частаго барыша съ прнвезеннаго ему поселаннномъ риса 4 р. 70 к. Такой нагляднй примѣръ ясно характеризуетъ бѣднхное положенн нашего Занатальскаго поселаннн и какъ нельзя лучше указываетъ на умноженн и приращенн капиталла ростовщнцн (8). Этнмъ и объясняется задача, что монополнсты, начавъ торговлю съ иглокомъ, въ 5—10 лѣтъ является уже торговцемъ въ полномъ смыслѣ этого слова. Допустимъ и то, что мѣстная администрацня не подумала преслѣдовать эти поступкн, воспрнмая всюкую агентуру со стороны ростовщнковъ, и содѣлываетъ сбытъ самнми поселаннн своихъ произведенн на рынкахъ, но что же въ состоянн сдѣлать адмннстрацнн, если народъ ей не помогаетъ? Что могла, напрнмѣръ, сдѣлать наша адмннстрацнн въ прошломъ году, когда сильнйшн неурожай такъ повлнлъ на всѣхъ, особенно бѣднншнй классъ, что прнходилось сдѣлать подчасъ безъ хлѣба, что, повторимъ, тогда она предпрннмать, чтобы облегчнтъ участь массы населенн (9)?

Между тѣмъ влннн вѣннй *подрядчикъ* и запруднлъ всѣ рынкн отъ Нухн вплоть до Снпска своего шншеннн, и безъ конкуррнцн съ чей-либо стороны заставилъ насъ брать четверть по 12 р.

Да могли-ли кто конкуррнровать съ такимъ сильнмъ подрядчикомъ? Даже ростовщнкн, прннннн свое шншенн, недовольны подрыватъ торговнн выгоды другнхъ; у ннхъ одннъ возмунтъ: *«наше время не ушло, не нннн, такъ завтра, а все возьмемъ»*. И фактически это вѣрно, а себѣ безъ дальнншнхъ разсужденн.

Заручнвшнхъ этнми факторами, монополнст во всемъ виднтъ свою выгоду: онъ не скупн на ссуды—сдѣлаетъ милость, нужнн вамъ деннгы,—онъ дастъ, берн фундаментально—20, 30% и на срокъ; чуть неустойка, онъ у насъ всѣ жнкн повытеннть и все свое возьмемъ, въ особенности, если мы не забудемъ того, что все у него гарантировано мировыми учрежденнми, т. е. скорой полнучкой; сдѣла неугодно по этому пути, онн сумѣли забрать въ свои саковыя рукавнны все наше населенн. Всѣ земледѣлцы въ долгу. Одннъ неурожайнй годъ умножаетъ нещастнн земледѣлца и обогащаетъ его благодѣлца-ростовщнца. Въ концѣ концовъ, для бѣднаго поселанннн однн исходъ: является его благодѣтель и изъ подъ бархатныхъ ларекъ высовываетъ тнровые котки и разоръ рѣшаетъ судьбу, забравъ его усадьбу, всю недвижимостн и движимостн. Земледѣлецъ остается ннмнмъ, бѣдомннмъ. Куда нтн?—поступаетъ въ рембырн (работаннн по найму, болѣею частью плъ хлѣба и обува). Великая милость, если благодѣтель оставнтъ послѣднмаго ребаромъ въ перешедшей въ его руки усадьбѣ. Но это рѣдкость.

Меходн изъ такого порядка вещей, прнходнтся сказать, что нѣтъ средствъ избавнтъ наше бѣднаго поселанннн отъ гнета, страшно тяготящаго надъ нмъ. Дайте имъ нѣчто въ родѣ *ссудоберегаельной кассы или земледѣлческаго банка*,—судьба ихъ избавлена отъ такого вопиющаго влннн монополнн. Далѣе, устройте его хозяйство, укажите путь къ болѣе рациональной обработкѣ своей земли, тогда можно гадательно предсказать, что въ скоромъ будущемъ земледѣлца станеть на болѣе твердыхъ и благнхъ началахъ.

Но это еще вопросъ будущаго. Носятся слухн, что сословно-поземельная коммнссн, заннмалась прнведеннмъ въ извѣстностъ экономическаго состоянн Занатальскаго округа, а также расматрнвая права и сословія населеннн изискала способъ улучшенн быта поселанн, проектируя для жителей *поземельнн банкн и правнтельственнн ссуды*; но вопросъ этотъ впередн, его остается еще рѣшнтъ.

Во всякомъ случаѣ это самое благое и вѣрное мѣропрнннн для избавленн жителей округа отъ гнета и влннн монополнн и по всей справедливостн вновь слѣдуетъ отнестн къ чести коммнссн подл предсѣдательствомъ г. П., что она прекрасно высисала предложенную ей трудную задачу, исходямъ которой является благоя реформа. Познакомнмъ, насколько только было возможно близко всѣхъ интересующихся вопросомъ о населенн

Занатальскаго округа, мы постараемся еще поргаться въ нашихъ архивахъ Занаталы и попытаемся изыскать, нѣтъ-ли возможности впрелдъ до утвержденн благнхъ проектовъ помочь чѣмъ-либо нашимъ земледѣлцамъ.

Всѣ жители горъ Занаталы и преимущественно ской населенн изъ оставшихъ ннжнхъ чиновъ вопнютъ о томъ, что чрезвѣчныя налоги, такъ сказать, горюкнн сборы: на озоварн, освѣщенн, мостовые, бассейны; сборъ съ нмнншихъ собственнннхъ дома и постон сильно ихъ тяготятъ. Усатривая довольно крупннй сборъ, нельзя сказать, чтобы онъ всецѣло собрался съ одннхъ горюжанъ. Дороги проводятся жителямъ на ихъ средства, безъ всякой помощи имъ какнми-либо денежными субсиднми. Далѣе,—всѣмъ входящимъ на откупъ ежегодно у торговцевъ, вхожднхъ 500 р. въ годъ. Гдѣ же этотъ негласнй капиталецъ? Изъ горюкннхъ «табелей» видно, что такой-то, напрнмѣръ, взявъ въ залогъ подл недвижимое имѣнн 500 р., такой-то 800, такой-то 300 и т. д. Вносятъ 6% и если къ этому проценту подставнмъ процентъ, который берутъ ростовщнкн, то по сдннчнн окажется, что это большая благодѣль для послѣднхъ. Взявъ съ земледѣлца 20—25, занимающн изъ горюкннхъ суммъ по 6% очень выгодно. Нельзя-ли бы попробовать отказать раздачу денегъ горюжанамъ, а напротивъ снабжать нмн земледѣлцевъ? Исходъ какъ является былъ-бы благой. Земледѣлецъ также могъ-бы заложнтъ усадьбу и взятнми денгнми поправнтъ свое хозяйство. Если возможность ссуды существуетъ для торговцевъ, то почему-бы не прннннть ее и къ земледѣлцамъ?

Наконецъ, если нельзя этого, есть другой способъ помочь земледѣлцамъ. Часто бывають у насъ неурожай: чтобы не раздвать денегъ на проценты и не держать ихъ мертвымъ капиталомъ, по всей вѣроятностн его можно-бы употребнтъ на пользу и пользу самую насущную: закупнтъ въ урожайные года хлѣбъ, ссылатъ въ магазины, и въ неурожай этотъ великай помощь для бѣдныхъ—горюжанъ и земледѣлцевъ. Послѣднмъ давать взаймы и прн первомъ хорошемъ урожаѣ вновь поплавать; первымъ продавать по цѣнамъ обомедннмнса самому запасному магазину, ннннннвъ нѣсколько процентовъ на доставку и розничную продажу. И вотъ благое средство для уничтоженн пролетарната въ несчастные годы и подрывъ такнхъ подрядчнкнхъ, о которыхъ мы сказали въ своемъ мѣстѣ. На это намъ, пожалуй, возражаютъ и назовутъ нлн орестантъ насъ пубоабамн, вольнодумцамн, «что-де какъ можно взымать работы о другихъ на когдн-либо»... Сдѣлаете милость, благо всегда будетъ благомъ, нкто этому невоспрнмаетъ; конечно дѣло, поставьте эту операцию на прочныхъ началахъ и вызовнтъ конкуррнцню,—а дѣло само сдѣлается...

*Лезгнн-земледѣлецъ.*

**Письмо въ редакцн.**

Милостнвыи государь! Не стану дозывать, что каждому изъ насъ особенно дорогн интересн края въ смыслѣ преуспѣванн и лучшихъ благъ, добываемыхъ опытомъ и современною наукою; скажу только одно, что каждыи изъ насъ долженъ до мѣры силъ и возможности приносить нзвѣстную долю пользы на дѣло общее, дѣло ннтеллнгентное.

лѣзн не проникла, и только позднѣе Пайенъ нашелъ здѣсь нѣкоторыя дозы, зараженныя болѣзью, что, конечно, не предвѣщаетъ ничего хорошаго для будущности угнѣвшихъ виноградниковъ (2).

А нынѣ, гдѣ только существуетъ разведеніе винограда, вездѣ повилась эта болѣзнь: въ Европѣ, Азій, Африкѣ и Америкѣ. Причину быстро распространенія болѣзни — гриба объясняютъ тѣмъ, что грибокъ очень легко возрождается отъ малѣйшихъ своихъ остатковъ, наконецъ производятъ спорышки, изъ которыхъ образуются сѣмяна въ видѣ мучнистой пыли или пѣны, которая разносится вѣтромъ на дальнія пространства. Существуютъ подробныя описанія этого гриба; но по невозможности помѣстить чертежи или фигуры какъ гриба, такъ и другихъ споровъ, употребляемыхъ при этой болѣзни, ограничимъ приведеніемъ краткаго описанія г. Сербуленко: «Плѣсень, причиняющая болѣзнь подлѣ виноградныхъ, представляется въ родѣ ворса или тонкихъ, переплетающихся нитей, стѣдящихся по поверхности листа, ягода, лозы и т. д., и производящихъ мѣстами подобныя же нитевидныя отростки, приподнимающіяся съ поверхности, по которой нити и ихъ отростки мѣстами имѣютъ перегородки и составляютъ вегетативную часть гриба или такъ называемую грибницу (mycelium). Приподнимающіяся отростки распадаются, начиная съ вершины, на множество мелкаго овальныхъ гнѣздъ, называемыхъ конидіями, которые по созрѣваніи расщепляются, разносятся въ видѣ мелкаго пыли и обладаютъ способностью прорастанія, т. е. могутъ произвести новую плѣсень. Кроме конидій, на нитяхъ той-же грибницы появляются еще булавовидныя гнѣзда — пикниды, производящія внутри себя множество мелкаго овальныхъ крупинокъ (споропоры); пикниды на вершинѣ лопаются и крупицы изъ нихъ высвѣваются. Наконецъ, также грибница производитъ плоды (перитици), имѣющіе форму маленькихъ шариковъ, заключающихъ внутри себя сумочки со спорами. По созрѣваніи плоды лопаются, а споры выступаютъ изъ сумочекъ и разсѣваются. Этотъ грибокъ имѣетъ слѣдующія три рода органовъ воспроизведенія, каждый изъ которыхъ первоначально принималъ за особый, независимый другъ отъ друга, придавая имъ особія наименованія; грибницу съ конидіями называли: Oidium Thukeri, грибницу съ пикнидами называли: Sphaerobolus и наконецъ грибницу съ перитицими: Erysiphe.

Такъ какъ перитици есть наиболее совершенная форма плодородіи, то и для гриба должно собственноручно сохранено названіе Erysiphe Thukeri, а не Oidium Thukeri. Когда грибокъ не производитъ конидій, порывающихся пораженныя грибомъ части въ видѣ бѣловатой пыли, то легко можетъ остаться незамѣченнымъ и этимъ самымъ считается опаснымъ, истребаютъ плоды въ короткое время передъ выносомъ. Если въ самомъ началѣ появленія гриба обернуть пораженную часть растенія, то грибокъ устранивается, не оставая по себѣ слѣдовъ, но ежели обернуть пораженную часть спустя дней 10 по появленіи гриба, то остается пятно темно-каштановаго, фиолетоваго или совсѣмъ чернаго мѣста, занятое пятномъ, бываетъ очень твердое, сморщенное и какъ-бы исколотое иглою.

Если виноградныя ягоды, бывши уже крупными и мясистыми, поражаются болѣзью, то онѣ лопаются, такъ что сѣмена показываются изъ ягоды, сокъ постепенно вытекаетъ, затѣмъ остается одна кожичка; когда же болѣзнь захватываетъ ягоды вѣкорѣ по отцвѣтваніи винограда, то онѣ, оставаясь въ томъ-же размѣрѣ, твердѣютъ, чернеютъ, дѣлаются видочъ похожи на дробь, не надвываются сокомъ и преждевременно пропадаютъ.

Пораженные плѣсенью листья сплываютъ, морщатся, засыхаютъ и отпадаютъ несвоевременно.

Кора на зеленыхъ лозахъ выветъ какъ бы отъ дѣйствія сильнаго жара, лупится и отпадаетъ по частямъ; будучи снѣта въ рукахъ, она на подобіе пенки или мочалы можетъ быть легко слѣтаема и свиваема.

Вредное влѣніе гриба объясняется тѣмъ, что нити грибницы помощью особыхъ отростковъ присасываются къ кожичкѣ пораженной части, отъ чего кожичка погибаетъ и разрывается напоромъ внутреннихъ, продолгающихся развѣтвляющихся тканей, которая такимъ образомъ дѣлается необходимой для нихъ защитой и засыхаетъ. Грибокъ есть, слѣдовательно, настоящій паразитъ (3).

Моль въ своихъ изслѣдованіяхъ виноградной болѣзни утверждаетъ, что виноградный грибокъ есть самостоятельный видъ, который не живетъ на другихъ растеніяхъ, но только на виноградѣ. Не желая поколебать авторитетъ Моля и не отрицая значенія его изслѣдованій по вѣзному намъ предмету, и попроси читателя въ досужее время посѣтить, пока есть еще зеленъ, виноградные сады, онъ гдѣ безъ труда, съ одного взгляда можетъ замѣтить, что плѣсенью покрыты не только виноградныя лозы, но и всѣ растенія; въ особенности она ясно обозначена въ болѣе сочныхъ и влажныхъ листьяхъ разныхъ растеній. Изслѣдованія Вивіана, Моля, Амича, Тюлова, Эренберга, Лендера, Мортнера, Шахта и другихъ во многомъ не

сохонды между собою; во всѣхъ изслѣдованіяхъ видно добросовѣстное отношеніе къ предмету изслѣдованія; споръ возникаетъ отъ различныхъ случайностей: есть сады, гдѣ плѣсенью покрыты не всѣ лозы, есть мѣста въ виноградникахъ, гдѣ плѣсенью покрыты другія растенія, а не лозы; есть сады гдѣ плѣсенью покрыты всѣ лозы, но виноградъ дозрѣваетъ и приносить отличный урожай. Мнѣнія, будто отъ этой болѣзни трескаются стволы, нельзя считать доказанными, — и безъ плѣсени трескаются. Безъ микроскопическихъ наблюденій и изслѣдованій вотъ что дѣлалъ и слышалъ: большинство виноградныхъ садовъ въ Сивахскомъ уѣздѣ даютъ много плодовъ; лозы нагромождаютъ кистями, названными въ такомъ количествѣ, что вѣтки не могутъ выдерживать и ломаются; но какъ только начинается процессъ созрѣванія или, если такъ можно выразиться, когда въ гроздяхъ винограда падаетъ сахаристое начало, то съ этого времени начинается влѣніе этого гриба: каждый день гроздь измѣняется, сжимается, въ объемъ уменьшается тамъ гдѣ должна увеличиваться, съ какой-либо стороны трескается, или продравливается. Отъ непокрытости кожички, отъ солнца или отъ вреднаго дѣйствія плѣсени гриба, внутренняя часть — мясистая часть — высыхаетъ или выдвѣсаетъ и остается одна наружная кожичка, затвердѣвшая, ила остается инертная часть внутренней грозди. Я часто замѣчалъ въ виноградныхъ садахъ — и справивъ мой по этому предмету не противорѣчили моему наблюденію. «Сады наши такъ называли, отвѣчали мнѣ при началѣ созрѣванія вина, что не найдемъ столько посуды вѣтъ. Этотъ отвѣтъ садоводовъ при началѣ созрѣванія — *оубодобъ гдѣбъ*. Проклятая зоза высушила виноградъ *оубодобъ бѣбодобъ гдѣбодобъ* — отвѣтъ во время процесса созрѣванія.

Обратимся теперь къ спасительнымъ средствамъ. На мой взглядъ самымъ рациональнымъ противъ развитія и размноженія виноградной болѣзни, нужно считать обмываніе лозъ и снятіе верхняго слоя почвы. Вѣда, гидропультъ и желѣзная лопата доверяютъ это дѣло. Осенью, когда листья опадаютъ, такъ напр. въ октябрѣ или въ ноябрѣ обмывъ съ помощью гидропультъ лозы, снявъ верхній слой земли со всѣми опавшими листьями, травой и проч. и вынести поодаль, бросить въ яму или въ пропасть, или прикрывъ эту землю другою землею, чтобы понавѣяны споры или крупинки не могли размножиться — и замѣнить снятый слой отвѣствующимъ компостомъ, какъ-то: известкою, золою, конскимъ удобреніемъ — смотря потому что легче достать — затѣмъ обмыть цецекомъ (древесная зола) съ примѣсью небольшого количества мыла всѣ лозы, потомъ смыть цецекомъ шесткою (4). Этотъ способъ Буше, многими выхваляется. Зола, какъ известно уничтожаетъ моль, а также погребнаго гриба (Merulius lacinaeus); кроме того служитъ отличнымъ удобреніемъ. Кроме этого средства, спасительнымъ считаютъ опрыскиваніе лозъ растворомъ серы и извести. Въ настоящее время въ большомъ употребленіи серный цвѣтъ, который уничтожаетъ грибки при началѣ развитія. Обычку серю производятъ за 14 дней до цвѣтенья винограда, — повтореніе, когда появится уже ягода — отъ іюня до іюля. Для обмыванія употребляютъ мѣхи Гонтъ или Де-Лаверне (De laverne), которые вѣроятно можно достать въ Кавк. Обществѣ Сельскаго Хозяйства; при этомъ совѣтуютъ, чтобы серный запахъ не отразился на вино — осторожно перелить его нѣсколько разъ въ разные бочки; осадокъ будетъ заключать серу, которую нужно высорить. Для обмывки совѣтуютъ выбирать ут. о росистое, 5—6 часовъ утра. До цвѣтенья и послѣ цвѣтенья считаютъ также действительнымъ средствомъ растворъ сернистаго кали въ 10 квартахъ воды, которымъ опрыскиваютъ большой виноградъ и самыя лозы. Другое средство садовника Гризана есть гидратъ сернистой извести. 200 граммъ сернаго цвѣта смѣшиваютъ съ равнымъ количествомъ извести, къ этому прибавляютъ 3 литры воды и кипятятъ четверть часа, даютъ смѣси отстояться, во время употребленія на литръ раствора прибавляютъ 10 литровъ воды и затѣмъ опрыскиваютъ въ указанныя времена. Растворъ слѣдуетъ держать въ закрытыхъ стеклянныхъ, въ которыхъ онъ сохраняется цѣлые мѣсяцы.

Всѣ эти выхваляемые средства были испытаны за границею; не знаемъ, что скажутъ наши садоводы. Идемъ опытовъ. Еще существуетъ много средствъ, но на счетъ только что изчисленныхъ имѣются пока отзывы благопріятныя. Остается упомянуть о средствѣ, изобрѣтенномъ нашимъ докторомъ Зубаловымъ.

Степанъ Гамрекели.  
(Продолж. будетъ).

Изъ станицы Бекешевской (Куб. обл.) передаютъ о слѣдующемъ случаѣ задушенія: четырехлѣтній сынъ казана Даниленкова — Абрамъ, жедая пролѣзть въ подземное окно, просунувъ въ него голову, при чемъ овно опустилось, и мальчикъ, не имѣя силъ, приподнять раму, задохся.

Въ станицѣ Воздвиженской застрѣлился изъ револьвера 19-лѣтній юноша, сынъ асаула Зубкова — Владиміръ.

На Сурамскомъ перевалѣ, какъ передаютъ очевидцы, происходитъ страшное опустошеніе дѣсовъ вслѣдствіе отопленія паровозовъ дровами.

Изъ Кутаиса пишутъ, что изысканія по пробитію туннеля чрезъ Сурамскій перевалъ

продолжаются очень успешно, чему пока много способствуетъ благопріятная погода въ горахъ.

— Оттуда же сообщаютъ, что хоръ любителей пѣнія, составленный г. Шаверымъ изъ дамъ и мужчинъ, своими строгими исполненіемъ очень серьезными церковныхъ концертовъ привлекаетъ въ Кутаисъ — въ церковь линейнаго баталіона большое число молящихся-слушателей.

Тяжелѣе въ этомъ отношеніи не можетъ похвалиться своими хорами и музыкальностью исполненія церковныхъ пѣсней.

Гг. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе 16-го октября, во вторникъ, въ 7 часовъ по полудни. Допускаются и посторонніе лица.

Гг. члены Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства приглашаются въ обыкновенное общее собраніе, имѣющее быть во вторникъ, 16 сего октября, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ помѣщеніи общества.

ТЕЛЕГРАММА „КАВКАЗА“

(Доставлена Международнымъ телеграфнымъ агентствомъ).

11-го октября, 1 ч. по полуд.

Вѣнн. Вторникъ. На обѣдѣ императоръ Германскій сказалъ, что съ радостью видитъ повтореніе въ нынѣшнемъ году свиданія въ Вѣнн, бывшаго въ прошломъ году въ Берлинѣ между императорами Россіи и Австріи, что тогда высказанныя мысли — нынѣ подтвержденныя служатъ ручательствомъ Европейскаго мира.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По сообщенію «Кельскаго Газета», прекрасный дворецъ, который баронъ Грантъ строитъ въ Кельнградѣ (близъ Довдана) для герцога Эдинбургскаго, будетъ оконченъ лишь черезъ два или три года, вслѣдствіе чего настоящая резиденція герцога (Кельринг-Гузъ) значительно увеличивается, дабы принцы могъ почтѣться тамъ послѣ своей свадьбы.

— На дняхъ въ Туль, какъ сообщаютъ «Биржа», на лучшей улицѣ, Миданной, провалилась мостовая на протяженіи трехъ сажень въ ширину и длину и настало глубоко, что тамъ возназлась вода. Несчастій при этомъ не было никакихъ.

— Лондонскій журналъ «Economist» сообщаетъ, что съ 1854 г. по настоящее время Турція заключила долговъ на сумму 101,279,000 ф. ст.; въ суму эту не входятъ новый заемъ. Турція платитъ ежегодно процентовъ около 9 милліоновъ ф. ст. Въ государственномъ бюджетѣ на 1872—73 годъ доходы Порты простираются до 18,761,000 ф. ст., расходы же свыше 22 милліоновъ ф. ст.

— «Камско-Волжская Газета» слышала, что въ Казани, одна дама, тронутая гибельнымъ положеніемъ крестьянъ Самарской губерніи, страдающей отъ неурожая, начала собирать въ домахъ разнаго рода пещеный альбъ, превращая его въ сахаръ и отсылать голодающимъ.

— Замокъ Трианонъ, въ которомъ въ настоящее время происходитъ судъ надъ маршаломъ Базеномъ, былъ разрушенъ во время царствованія Людовика XIV (въ 1670 г.), который подарилъ этотъ дворецъ королю. Въ 1805 г. Наполеонъ I подарилъ Трианонъ императрицѣ Жозефинѣ. Наполеонъ III дѣлалъ въ Трианонѣ блестящія балы.

— Недавно въ присутствіи многихъ значительныхъ лицъ происходило въ Лондонѣ торжественное открытіе *первато пріема общества трезвости*. Въ немъ не будетъ даваться никакихъ спиртуозныхъ напитковъ, даже въ самыхъ малыхъ дозахъ.

— Въ «Сиб. Вѣд.» пишутъ, что 21 сентября, въ день открытія земскаго собранія въ Саранскѣ, предсѣдатель саранской земской управы, г. Кузьминъ наидеиъ у себя въ квартирѣ мертвымъ. При произведенномъ обмывѣ, въ квартирѣ покойнаго найдена записка слѣдующаго содержанія: «18 сентября и велѣлъ принести изъ канцелярства ашикъ, вынулъ оттуда деньги, съелъ ихъ и окончилъ жизнь самоубійствомъ».

При первомъ осмотрѣ языкъ и бугачъ обнаружены недостатки слѣшкомъ въ 13,000 рублѣ.

— Изъ Нью-Йорка сообщаютъ, что тамъ случилось 8 го (20-го) сентября событіе, выходящее изъ ряда обыкновенныхъ. Подъ милицію былъ арестованъ. Подъ этотъ выступилъ для смотра въ Бруклинѣ; вдругъ одинъ солдатъ выступилъ изъ рядовъ и просясь освободить товарища, арестованнаго за неповиновеніе. Когда просьба эта не была исполнена, то многие солдаты брося оружіе и обругавъ своихъ офицеровъ, заявили, что не хотятъ больше служить. Всѣ увидѣвшія полковаго командира были тѣсны. Бригадный генералъ призвалъ двухъ подмажъ кавалеріи и пѣхоты окруживъ взбунтовавшихся милиционеровъ, которые были отправлены въ тюрьму и будутъ преданы военному суду.

— Туркестанскія вѣдомости сообщаютъ содержаніе виденнаго въ хивинскомъ дворцѣ *донесенія хану* изъ Бухары, отъ вакогто хивинскаго вѣзиря: «Рабъ вашъ купецъ докладывающій слѣдующее: житель Куляния, Хусейнъ-Джанъ, вмѣстѣ съ Насетдинъ-ходжей и Мохамедъ-Рахой сообщили мнѣ, что они ѣздили въ Самаркандъ, видѣли и слышали тамъ, что русскіе вышли изъ Джизака въ

селеніе Бахча-Келаръ; съ ними 1,000 шаховъ, на которыхъ посажены невольческія фигуры (куклы); въ рукахъ у каждой фигуры по саблѣ. Еще идути 1,000 быковъ, и на нихъ также посажены фигуры людей съ ружьями въ рукахъ и 1,000 верблюдовъ съ такими же куками. Къ каждому десятку кукамъ приставлено по одному русскому, какъ упрямца для того, чтобъ приводить куку въ движеніе; тогда кука выходитъ изъ нѣхъ дѣла, и потому кука начинаетъ шумѣть. Сверхъ того, у русскихъ, какъ говорятъ, есть до 5,000 войска. Съ ними идути племянники Бѣлаго Царя. Самъ и, убѣдившись въ вышеизказанномъ собственными глазами, выхалъ изъ Келандина въ четвергъ, 3-го дня мѣсяца сафара — такъ мнѣ говорилъ разсказчикъ. Тотъ же разсказчикъ говорилъ, что онъ слышалъ въ Самаркандѣ отъ русскихъ, будто бы Бѣлый Царь приказалъ племяннику своему иди на Бухару, простой народъ также говорить, что русскіе идути на Бухару. Мы же слышали въ Бухарѣ, что русскіхъ вышло 12,000; изъ нихъ 6,000 пришло въ Нурату и 6,000 въ Тамды. Русскіе говорятъ, что они черезъ Ходжа-Абадъ и Кара-Куль выйдутъ на Аму-Дарью, о чемъ она и сообщила эмиру. Нѣкоторые бухарцы говорятъ, что русскіе идути на Бухару, другіе — что на Хиву. У русскіхъ вожаками: Худай Бергенъ, Кулай Джанъ и Тюр-Джанъ. О всемъ слышанномъ и видѣнномъ мною, а по невѣдѣнію моему, доношу вамъ».

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

«Петербург. Газета» слышала, что въ скоромъ времени поступитъ на разсмотрѣніе Государственнаго Совѣта проектъ, выработанный особымъ комитетомъ по тюремному вопросу въ Россіи, о передачѣ въхъ тюремныхъ учрежденій и тюремъ, состоящихъ въ вѣдѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ, въ министерство юстиціи.

— Русскій Миръ» передаетъ въ видѣ слуха, что въ послѣднемъ засѣданіи одного изъ высшихъ правительственныхъ учрежденій назначено было въ слушанію въ члѣнъ прочіихъ слѣдующею представленіе: «О несчастьи нѣкоторыхъ лицъ изъ бытности подъ судомъ и оштрафованій — препіетіемъ въ полученію награды и другихъ по службѣ преимуществъ».

— Въ свое время нами было сообщено со словъ «Петербург. Газ.» что при военномъ министерствѣ учреждена комісія для разработки проекта положеній объ управленіи Туркестанскимъ краемъ — подъ предсѣдательствомъ члена военнаго совѣта, генерала отъ инфантеріи А. А. Неплюгина. Комісія эта, какъ сообщаютъ «Бирж. Вѣд.», уже открыла свои засѣданія.

— По свѣдѣніямъ «Биржи», со стороны Министерства Финансовъ послѣдовало согласіе на собраніе въ Петербургѣ съѣзда представителей нашихъ банковъ. Съѣздъ состоится въ концѣ октября или началѣ ноября нынѣшняго года. Программу занятій для съѣзда составилъ предсѣдатель Московскаго Купеческаго Банка, Бабетъ, и директоръ Петербургскаго Международнаго Банка, Ласеиъ. Предсѣдатель съѣзда будетъ управленіемъ Государственнымъ Банкомъ, Е. И. Ламанскій.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Мы имѣли уже возможность сообщить отчетъ о первомъ засѣданіи военнаго суда надъ маршаломъ Базеномъ, гдѣ и упомянуто о началѣ чтенія доклада (обвинительнаго акта), составленнаго генераломъ де-Ривьеромъ. Чтеніе это продолжалось съ 7 до 12 октября, и по громадности своего объема не можетъ быть вполне передано. Почему мы ограничиваемся только сообщеніемъ лишь наиболее замѣчательныхъ мѣстъ онаго.

Въ докладѣ изложены подробности о секретныхъ депешахъ, которыми обмѣнялись между собою маршалы Макъ-Магонъ и Базенъ. Онъ заключаетъ въ себѣ по этому предмету самыя интересныя разоблаченія. Изъ нихъ обнаруживаются до сихъ поръ оставшіяся въ тайнѣ дѣйствія полковника Стоффеля. Во время войны г. Стоффель исполнялъ при штабѣ маршала Макъ-Магона должность начальника отдѣленія, звѣдывавшаго полученіемъ свѣдѣній. Депеша, сообщавшая о позиціяхъ маршала Базена, была передана ему 22 августа. Росписка его въ полученіи находится въ рукахъ начальнаго. Депеша эта никогда не дошла до маршала Макъ-Магона. Допрошенный по этому предмету маршалъ отвѣчалъ: «Депеша эта настолько важна, что она поразила бы меня, еслибы я имѣлъ о ней свѣдѣніе, но я совершенно ее не помню». Подобно маршалу, офицеры его канцеляріи, полковникъ д'Абака и Бруа, не имѣютъ свѣдѣній объ этой депешѣ. Между тѣмъ какъ депеша 20 августа, отправленная маршалу Макъ-Магону, не была ему передана, депеша посланная къ императору съ тѣмъ же курьеромъ достигла своего назначенія. Маршалъ, спрошенный, получилъ ли онъ депешу отъ 20 августа адресованную императору, отвѣчалъ: «Я помню, что императоръ увидѣлъ меня, что генералъ Моргенъ убитъ, но я не думаю чтобы онъ сообщалъ мнѣ всю депешу».

— Между тѣмъ депеша назначенная маршалу была отправлена полковнику Стоффелю г. Рабассомъ и Миссомъ, инспекторами-дегагатами главнаго штаба, что видно изъ воспроизведеннаго отчета. Полицейскіе агенты, выгребанные у г. Пьетри полковникомъ Стоффелемъ, который далъ имъ 29 августа инструкцію постараться проникнуть къ маршалу Базену и получить отъ него депешу;

онъ рекомендовалъ адресовать ему лично всѣ свѣдѣнія, которыя онъ въ состояніи будетъ получать. Агенты отыскались къ Лонви, куда одновременно съ нимъ прибылъ г. Гаръ, ихъ товарищъ, на пути изъ Тювиля, съ четырьмя депешами отъ 20 августа. Онъ принялъ отъ него эти депешы, отравилъ коши съ нихъ къ полковнику Стоффелю, получивъ отъ этого офицера увѣдомленіе о полученіи и приказъ возвратиться въ армию. Онъ присоединился къ ней въ Ретелѣ 26 го, и вручилъ полковнику бывшіе при нихъ оригиналы.

Такъ депеша была задержана полковникомъ Стоффелемъ по крайней мѣрѣ два раза: 22-го, когда она была ему сообщена по телеграфу, и 26-го, когда агенты отали ему въ собственныя руки оригиналы. Совокупность столь поразительныхъ уликъ не оставилъ на этотъ счетъ ни малѣйшаго сомнѣнія: полковникъ Стоффель перехватилъ депешу, адресованную маршалу.

Положимъ, что маршалъ Базенъ былъ совершенно чуждъ намерену, вслѣдствіе котораго его депеша отъ 20 августа не дошла до маршала Макъ-Магона; но тѣмъ не менѣе на его ответственности остается то обстоятельство, что онъ въ своихъ депешахъ отъ того же дня къ императору и военному министру умолялъ о самомъ существованіи пункта, а именно о томъ, что онъ извѣдывалъ въ послѣдствіи маршала Макъ-Магона о движеніи Мадской армии. Почему онъ не передавалъ имъ этой столь важной информации, о которой онъ упоминалъ въ депешѣ къ маршалу Макъ-Магону? у маршала Макъ-Магона было спрошено, выступилъ ли бы онъ, получивъ депешу, оканчивавшуюся словами: «Я увѣдомлю васъ о всемъ вышесказанномъ, или же счелъ бы нужнымъ подождать новаго извѣстія отъ маршала Базена, и онъ отвѣчалъ по совѣсти что, вѣроятно, и по полученіи этой депешы онъ продолжалъ бы свой маршъ къ Маасу, и тамъ уже обдумалъ бы что ему слѣдуетъ потомъ дѣлать.

Германія. Съ 8-го октября открыты при прусскомъ министерствѣ народнаго просвѣщенія конференціи о высшемъ преподаваніи. По свѣдѣніямъ «Кельскаго Газета», общему сужденію конференціи, будутъ предложены пригласеніе министерствомъ 17 вопросовъ чрезвычайной важности; предметомъ первыхъ изъ нихъ является вопросъ о самомъ существованіи, а затѣмъ объ организаціи реальныхъ школъ.

Англія. Нѣдѣля иностранныхъ газетъ сообщила объ усилившемся военномъ въ Англіи по случаю предстоящихъ допозднѣльныхъ выборовъ въ Батъ, Гуль и Торинтъ, особенно въ послѣднемъ гдѣ выставлена кандидатура новаго генерала-прокурора Генри Джемса. Теперь газета Times сообщаетъ слухъ, что въ случаѣ, если Джемсъ потерпитъ неудачу, Гладстонъ будетъ считать это пораженіе италью предостереженіемъ, даннымъ правительству страной, въ недостаткомъ ея довѣрія къ нему, стоить немедленно выразеннымъ, что поставитъ его въ необходимость немедленно обратиться съ воззваніемъ къ странѣ. Очень вѣроятно, что общіе выборы, вообще неизбѣжныя въ будущемъ году, будутъ происходить еще въ нынѣшнемъ. Обсуждая эту послѣднюю возможность, газета «Times» приходитъ къ заключенію, что прежде чѣмъ обратиться къ избирателямъ, необходимо, чтобы Гладстонъ составилъ программу для будущаго, принявшаго то въ вниманіе, что страну нельзя удовлетворить единственно напоминаніемъ объ однихъ только прошлыхъ заслугахъ.

Италія. Изъ Неаполя сообщаютъ «Кельскаго Газетѣ» отъ 21 сентября (3 октября), что наследный принцъ Гумбертъ, пришедъ изначальство надъ всеми вооруженными силами, находящимися въ неаполитанскихъ провинціяхъ. Съ принатіемъ этого началъ ствованія, принцъ, по всей вѣроятности, переѣдетъ свою резиденцію въ Неаполь. Римскіе клерикалы сильно недовольны этимъ, такъ какъ наследный принцъ и въ особенности супруга его, принцесса Маргарита пользуются въ Неаполѣ большою популярностью и сочувствіемъ простаго народа. Итальянскій король возвратится въ Римъ въ первыхъ числахъ ноября.

Италянскій министръ публичныхъ работъ рассталъ циркуляръ, въ которомъ приглашаетъ пресетовъ заблаговременно позоботиться о томъ, чтобы дать работу просто народу и прити на помощь жителямъ нѣкоторыхъ мѣстностей, пострадавшихъ въ этомъ году отъ неурожая.

Испанія. Въ мадриской Газета, отъ 3 го октября, напечатанъ приказъ военнаго министра, исключившій изъ надръ арміи 15 офицеровъ, не явившихся къ занятію ихъ должностей. Тамъ же обнаружены дѣйствіе правительства о назначеніи временныхъ чрезвычайныхъ налоговъ для погашенія государственнаго долга.

По извѣстіямъ изъ Барселоны, 4-го октября былъ разстрѣлянъ въ Таррагонѣ капитанъ мадридскихъ стрѣлковъ, перешедшій къ карлистамъ и потомъ взятый въ плѣнъ. Эта первая смертная казнь со времени провозглашенія республики произвела самое сильное впечатлѣніе.

По извѣстіямъ изъ Мадрида отъ 4-го октября, мѣтежамъ суда Teban и Fernando Cataldo прибыли къ Гарручъ (въ провинціи Альмерія) въ сопровожденіи англійской гонзетты. Судя эти дѣламы высуду чтобы записать свѣдѣніемъ присаами. Инсуррентъ, повидимому, намѣренъ разграбить серебряныя рудники въ Сиера Альмагера, что сильно повредитъ интересамъ иностранцевъ. Надѣются что адмиралъ Лобо въ состояніи будетъ вовремя выступить изъ Гибралтара, чтобы настичь ихъ. Городъ Альмерія принимаетъ мѣры для отраженія инсуррентовъ.

(2) См. Журналъ сельскаго хозяйства и дѣловодства 1868 года, за іюнь мѣсяца, статью подъ заглавіемъ «О виноградной болѣзни», стр. 77—78.

(3) Смотря краткое практическое наставленіе какъ лечить болѣзнь винограда (Oidium Thukeri) г. Сербуленко, въ Запискахъ Кав. Общ. Сел. Хозяйства. Описаніе гриба съ чертежами и фигурами можно видѣть въ статьѣ С. Карельскаго: «О виноградной болѣзни»; а также въ ботаникѣ Юліа Сакса, во второй частѣ, стр. 203; описаніе паразитовъ въ курсѣ ботаники А. Бекетова, въ 4 и 5 выпускахъ стр. 269 и слѣдующія.

(4) Bouché Hamburger Gartenund Blumenzeitung.

Мадридская Correspondencia, отъ 4-го октября, сообщаетъ что есть предположеніе соединить доли Испаніи и Кубы. По означеннымъ свѣдѣніямъ, 2-го октября около Эстевыи сосредоточено было 14,000 карлистовъ.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**МАГАЗИНЪ ДИТРИХА**

на Михайловской улицѣ, близъ аптеки Керстена. Получены изъ за границы пятки для машинъ (фабрики Брукъ), и другіе товары. 1187 (3) 1.

**ОТДАЕТСЯ**

въ наймы сухая и теплая квартира о шести комнатахъ, съ прихожей, кухни и подваломъ. Кочубевская улица, близъ Реальной Гимназіи, въ домъ полковницы Эдаде. 1186 (3) 1.

**НА ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ, ВЪ ДОМѢ ШЮЕВОЙ № 10 МАГАЗИНЪ И. СУЛИКОВА.**

Симъ имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей Тифлисской и иногородней публики, что послѣ путешествія моего за границу, въ С.-Петербургъ и Москву, привезенъ мною большой выборъ канцелярскихъ и художническихъ принадлежностей, въ числѣ товаровъ есть которыхъ я имѣю много вещей вновь изобрѣтенныхъ, а именно: большой выборъ чернильницъ: чугунныхъ, мраморныхъ, маляхитовыхъ, дорожныхъ и разныхъ другихъ, чугунные подсвѣчники, стеклянные пресспапье, а также спиртомѣры, термометры, кошасы для съемокъ плановъ, театральные бинокли, альбомы: для визитныхъ и кабинетныхъ карточекъ, равно съ музыкой; линейки, трехъ-угольники и лекалы, дѣтскія рисовальныя тетради разныхъ сортовъ, готовальники цѣной отъ 1 руб. до 40 руб. за ящикъ, рулетки на стальныхъ лентахъ и обыкновенныхъ, акварельныя краски, кисти, глобусы, конторскія книги, прозрачный англійскій колленкоръ, восковая бумага: въ сверткахъ и въ листахъ, ватманская бумага, а также карандаши и стальные перья разныхъ сортовъ.

Всѣ вышеозначенные товары, по случаю полученія большой партіи, продаются по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

**У МЕНЯ ВЪ МАГАЗИНѢ ИМѢЮТСЯ НАСТОЯЩІЯ ЧЕРНИЛА АЛИЗАРИНА ИЗЪ ДРЕЗДЕНА, ЗА КАЧЕСТВО КОТОРЫХЪ РУЧАЮСЬ.**

**И. СУЛИКОВЪ.**

1181 (3) 1. в. с. в.

Въ Чугуретахъ продается карабахскій жеребецъ 5 1/2 лѣтъ, вызаживенный подъ верхъ и ходитъ въ упряжи; о цѣнѣ спросить въ домѣ Ходжа-Садыха. (1) 1.

Магазинъ ОБЩЕСТВА БЕРЕЖЛИВОСТИ, на Михайловскомъ мосту получилъ давно ожидаемую имъ изъ С.-Петербургской химической лабораторіи большую партію косметическихъ товаровъ, въ которой заключаются разные НОВЫЯ принадлежности женскаго туалета. Изъ Одессы получена партія мыла для бѣлья. X (1) 1.

**ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИССКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА** доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что выданный изъ Общества билетъ за № 2827, на сто р. НА ИМЯ КОЛЛЕЖСКАГО СЕКРЕТАРЯ АЛЕКСѢЯ ВАСИЛЬЕВИЧА МАСЛОВА, — ОБЪЯВЛЕНЪ ИМЪ УТРАЧЕННЫМЪ, и если въ теченіи года, со дня настоящей публикаціи билетъ этотъ не будетъ представленъ въ правленіе, то онъ считается не дѣйствительнымъ. X (3) 1.

**ПЕРЕДАЕТСЯ** квартира о пяти комнатахъ въ домѣ Теръ-Никогосова, на Троицкой, противъ церкви, позади Почтовой конторы; объ условіяхъ спросить хозяйина дома. 1190 (1) 1.

Въ глубинномъ саду „МУШТАИДЪ“, въ г. Тифлисѣ, **ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ** вновь возведенная въ с. в. углу **ПОСТРОЙКА** съ прилегающимъ садикомъ для содержанія бунета № 2, тамъ-же продаются разныя деревья, цѣты и букеты; за условіями просить обращаться къ тамошнему старшему садовнику Ивану, 1191 (2) 1.

**Г. САВАНЕНЪ** съ 2-го ноября сего года, предлагаетъ уроки **СПЕЦІАЛЬНАГО ПѢНІЯ** у себя на дому; объ условіяхъ можно узнать въ музыкальномъ магазинѣ Ланко. 1189 (2) 1.

**ШЬЮТЪ** новыя платья и **ПЕРЕДѢЛЫВАЮТЪ** платья старыхъ фасоновъ на новыя; цѣны значительно ниже магазинныхъ, а также принимаютъ заказы на бѣлье, платья и разныя другія работы. На Саперной улицѣ, близъ Весной Программы д. Губара, въ нижнемъ этажѣ. X (6) 2.

**ИСКУССТВЕННЫЯ ЗУБЫ**

на эластическомъ каучукѣ безъ металла, способствующіе къ жеванію пищи. Всѣ работы будутъ выполняемы добросовѣстно и за хорошее качество ихъ ручаюсь.

**А. ИВАНОВЪ.** На Эриванской площади, въ домѣ Курцова, напротивъ англійскаго театра. Цѣны каждому доступны и приемъ ежедневный. 1140 (6) 2. В.

**УРОКИ МУЗЫКИ** по самой усовершенствованной методѣ. Адресъ въ музыкальномъ магазинѣ Ланко. 0 (4) 3.

**СОВѢТЪ СТАРШИНЪ „ТИФЛИССКАГО КРУЖКА“**

вызываетъ гг. садовладѣльцевъ, желающихъ отдать свои сады, для помѣщенія Кружка на лѣтнее время, по УСЛОВІЯ СВОИ ПРЕДЪЯВИТЬ ВЪ КОНТОРУ КРУЖКА, НЕ ПОЗЖЕ 1-го НОЯБРЯ СЕГО ГОДА. X (11) 5.

Близъ Александровскаго сада отдается квартира о двухъ комнатахъ съ отдѣльною кухней; спросить въ домѣ г-жи Заблочки. 1180 (3) 2.

**THE ENGLISH LANGUAGE.**

M. E. Murtagh of Donay College, author of „A Criticism on Moon's English“ etc, has a few hours at his disposal. The most numerous references. Apply to M. Westley.

**LA LANGUE ANGLAISE.**

M. E. Murtagh du „Donay College“ auteur d'une „Critique sur l'anglais de Moon“ etc., a quelques heures à sa disposition. Les plus nombreuses recommandations. S'adresser à M. Westley. 1158 (9) 3.

**ИЩУТЪ няньку нѣм-КУ,**

съ хорошими выговоромъ, для ухода за двумя дѣтьми 2 и 5 лѣтъ и для одѣванья другихъ двухъ болѣе взрослыхъ. Обязана убирать спальню и дѣтскую, смотреть за дѣтскими вещами. Мѣсто жительства въ Сурабѣ.

**ТУДА-ЖЕ НУЖНА ХОРОШАЯ ПРАЧКА**

для стирки бѣлья на все семейство. Желающіе за подробностями могутъ адресовать и въ Тифлисѣ: Сололаки, Вознесенская улица, домъ Соломона Цовіанова, Инженеръ капитану Балбашевскому. 0 (10) 6.

**Особи, знающая ОСНОВАТЕЛЬНО МУЗЫКУ,**

русской и французской языки, желаетъ имѣть мѣсто при дѣтяхъ въ домѣ. Плата умеренная. Спросить въ квартирѣ Теръ-Осепица, домъ Туманова, Сололаки. 1143 (6) 5.

**ПРОДАЕТСЯ** фаэтонъ новѣйшаго фасона, привезенный изъ Одессы; можно видѣть въ Кукахъ, на Александровской улицѣ, домъ Гламадина, о цѣнѣ спросить А. Маврикіева. 1116 (10) 9.

Отдаются 2 комнаты со столомъ и прислугой, на Набережной, домъ Валлинга на верху. 1169 (3) 3.

**ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.**

ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ВЪ СЕНТЯБРѢ 1873 ГОДА.

	ПЕРЕВЕЗЕНО.			ВЫРУЧЕНО.		
	Въ отчетный мѣсяцъ.	Въ предыдущіе мѣсяцы.	Всего.	Въ отчетный мѣсяцъ.	Въ предыдущіе мѣсяцы.	Всего.
	Рубл.	Коп.	Рубл.	Коп.	Рубл.	Коп.
Пассажиры	32,449	204,063	236,512	53,443	296,288	349,732
Багажъ и воинская кладь	11,228 1/4	104,024 3/4	115,253	6,699	38,982	45,681
Слѣшныя товары	5,708	70,538	76,246	360	26,440	26,801
Товары малой спорности	409,321	3,203,521	3,612,842	43,043	360,928	403,972
Прочіе сборы				514	54 1/2	4,341
<b>ИТОГО</b>				<b>104,062</b>	<b>20</b>	<b>726,467</b>
						<b>36</b>
						<b>830,529</b>
						<b>56</b>

**УЧРЕДИТЕЛИ**

**ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННАГО ВЪ 13 (25) ДЕНЬ ЮНЯ 1873 Г. ТИФЛИССКАГО ОБЩЕСТВА КИРПИЧНЫХЪ ЗАВОДОВЪ**

съ основнымъ капиталомъ **ВЪ 75,000 РУБЛЕЙ,** раздѣленныхъ на 750 акцій, по 100 руб. каждая.

По соглашенію съ Правленіемъ Тифлискаго Общества Взаимнаго Кредита, симъ имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что отдѣливъ, на основаніи 2165 ст. тома X, части I свода законовъ гражданскихъ, изданнаго 1857 года, одну пятую часть всего числа акцій т. е. 150 акцій для себя и для распредѣленія между приглашенными къ участию въ настоящемъ предіриятіи лицами, со взносомъ денегъ, на общемъ основаніи, подписку на остальные 600 акцій передалъ въ вышеозначенное кредитное общество на слѣдующихъ основаніяхъ.

- 1) Подписка открывается съ 23 октября и продолжается до 31 октября включительно.
- 2) Желающіе участвовать въ подпискѣ, обращаются въ Общество Взаимнаго Кредита лично или по почтѣ, обозначая въ письмахъ чинъ или званіе, имя, отчество, фамилію и мѣсто своего жительства.
- 3) При подпискѣ, согласно § 6 Устава вносится 50 рублей за каждую акцію, въ принятіи которыхъ выдаются Правленіемъ Общества Взаимнаго Кредита квитанціи, замѣняемыя впоследствии, по разверсткѣ, временными свидѣтельствами за подписомъ учредителей, при чемъ возвращаются и излишне внесенныя деньги, и
- 4) Последующіе взносы опредѣляются постановленіемъ общаго собранія, о чемъ будетъ своевременно объявлено.

Уставъ Тифлискаго Общества кирпичныхъ заводовъ обнародованъ въ № 62, Собранія узаконеній и распоряженій Правительства, и напечатанъ между прочимъ въ №№ 106, 107 и 108 газеты „Кавказъ“.

При подпискѣ уставъ выдается безплатно.

*И. Колобовъ.  
О. Симонсонъ.  
П. Готовцовъ.*

**ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИССКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА**

имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что войдя въ соглашеніе съ гг. учредителями Высочайше утвержденного Тифлискаго Общества кирпичныхъ заводовъ, оно открываетъ у себя подписку на акціи сего Общества, на условіяхъ, объявленныхъ гг. учредителями, съ 23 по 31 октября, сего года, включительно, ежедневно, кромѣ праздничныхъ и воскресныхъ дней, отъ 10 утра до 12 по полудни. X (9) 5.

**ОТЪ УЧРЕДИТЕЛЕЙ ТИФЛИССКАГО ОБЩЕСТВА КИРПИЧНЫХЪ ЗАВОДОВЪ.**

Въ прошломъ 1872 году, когда возникла мысль объ учрежденіи въ Тифлисѣ акціонернаго Общества кирпичныхъ заводовъ, многія лица обращались къ учредителямъ лично, или присылали письменныя заявленія, съ выраженіемъ полного сочувствія къ подобному учрежденію, прося при томъ, включить ихъ въ число акціонеровъ на известное число акцій. Заявленія эти принимались въ то время учредителями, какъ доказательство сочувствія Общества къ задуманному ими предіриятію.

Въ настоящее-же время, въ виду открывающейся съ 23-го октября подписки на акціи Тифлискаго Общества кирпичныхъ заводовъ, желая предупредить возможность всякихъ недоразумѣній, учредители долготмъ считаютъ заявить, что открывающаяся нынѣ подписка на акціи, не имѣетъ ничего общаго съ прежними заявленіями, и что акціонеромъ Тифлискаго Общества кирпичныхъ заводовъ будетъ только тотъ, кто подпишется на акціи сего Общества въ Тифлисскомъ Обществѣ Взаимнаго Кредита въ срокъ, назначенный вышепомянутыми объявленіями. X (2) 2.

**ОТДАЕТСЯ**

квартира изъ 3 или 4 комнатъ со службами; спросить на Варатинской улицѣ, въ домѣ князя Михаила Туманова, зубнаго врача г. Волыжина. 1156 (6) 3.

Домъ въ 460 с. земли продается на выгодныхъ условіяхъ. Куки, Николаевская улица, близъ юнкерской школы; домъ Волховскаго. 1167 (8) 3.

**ПРОДАЕТСЯ ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ ДОМЪ СЪ САДОМЪ,**

въ Кукахъ, на Авчальской улицѣ, противъ дома Лисовскаго. О цѣнѣ спросить въ этомъ-же домѣ г-жу Москвичку. 1162 (3) 2. в. п. в.

Въ Сололавахъ, противъ дома полковника Кемшишева, въ домѣ чиновника Григорія Мирманова, отдается квартира въ наймы о двухъ комнатахъ, съ переднею, кухней и съ особымъ подъездомъ. 1171 (3) 3.

**АНАТЕРИНОВОЕ ПОЛОСКАНИЕ ДЛЯ РТА, ДОКТОРА**

**Г. Г. ПОПА,** придворнаго зубнаго врача въ Вытѣ, чрезвычайно полезно въ слѣдующихъ случаяхъ:

1. Для очищенія и для сохраненія зубовъ вообще.
2. Противъ образующагося виннаго камня.
3. Для восстановленія натурального цвѣта зубовъ.
4. Для сохраненія въ чистотѣ искусственныхъ зубовъ.
5. Для успокоенія и уничтоженія зубной боли ревматическаго свойства или просто происходящей отъ гнилыхъ зубовъ.
6. Противъ разрыхленія и кровоточенія десенъ.
7. Противъ пинги.
8. Для уничтоженія во рту запаха, происходящаго отъ гниющихъ зубовъ.

Продается это полосканіе въ С.-Петербургѣ: у *Шталя* и *Шмита* и въ Русскомъ Фармацевтическомъ Торговомъ Обществѣ, въ Москвѣ: у *Феррейна*, въ Ригѣ: у *Алекса. Лосъ* и *К<sup>о</sup>*, въ Одессѣ: у *Гельдера* и *К<sup>о</sup>*. X (12) 8 1 и 15 ч.

**ФОРТЕНАНО** отдается на прокатъ.

Колонія домъ Керрера, спросить Алексея, 1176 (3) 2.

Дѣвица, получившая дипломъ на званіе учительницы, желаетъ давать по послѣобѣдѣ уроки у себя, или на дому по приглашенію, для приготовленія дѣвочки отъ 7 до 12 лѣтъ въ женскія учебныя заведенія. Спросить адресъ въ редакціи газеты „Кавказъ“. 1182 (3) 2.

Отдается въ наемъ верхній этажъ, изъ 6-ти чистыхъ комнатъ, со весьма удобствами. Спросить по Институтской улицѣ, противъ мостика, домъ Сардарова. 1183 (3) 2.

7 октября, проѣздомъ изъ Тифлискаго лагеря чрезъ Михайловскій мостъ, въ Куки, утерянъ золотой браслетъ, имѣющій форму палки, застѣгнутаго пряжкой. Кто доставитъ таковой браслетъ въ контору въ редакцію газеты „Кавказъ“, тотъ получитъ вознагражденіе половину стоимости вещи. 1184 (2) 2.

На Таможенной улицѣ, въ домѣ Кареніапа и Зарасова отдается двѣ квартиры, каждая о 6 приличныхъ и большихъ комнатахъ, съ отдѣльнымъ прихожемъ и службою; бѣльэтажъ за 200 р., а верхній за 240 руб. въ годъ. Объ условіяхъ спросить въ городскомъ управленіи, Меликъ-Гайказова. 1179 (3) 2.

Дама желаетъ давать уроки музыки и французскаго языка, объ условіяхъ можно узнать у мадамъ Сильва, спросить въ домѣ Орбели въ Сололавахъ. 1176 (3) 2.

Съ 19 октября въ **НИЖЕИПАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ** начнется продажа **СЛИВОЧНАГО МАСЛА** и машиннаго очищеннаго хорошаго ароматнаго **МЕДА**. Сливочное масло будетъ продаваться по вторникамъ и пятницамъ, а медъ ежедневно. 1185 (3) 2.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Камера помощника мирового судьи особаго участка 2 отдѣла гор. Тифлиса съ 12 сего октября помѣщается въ домѣ Григорія Абесаломова въ 5 участкѣ, 1 отдѣленія гор. Тифлиса на общественной улицѣ. (2) 2.

**УРОКИ МУЗЫКИ.**

Дѣвица Марія Генриховна Кюммель преподаетъ основательно уроки на фортепиано, на русскомъ, французскомъ и немецкомъ языкахъ; желая обучить брата уроки, проситъ обращаться къ г-ну Э. О. Эшштейну, или въ музыкальный магазинъ Ланко, а также къ ней, въ квартиру капельмейстера Кюммель, что на Саперной улицѣ, д. Масалова, вблизи дома помощника главномандушскаго. 1173 (3) 2.

**ПРОДАЕТСЯ РОЯЛИНО,** на Комендантской и Чавчавадзевской улицѣ, въ домѣ Зубалова, во флигелѣ. 1157 (5) 4.

*При этомъ номерѣ прилагается прибавленіе въ 1/2 листа съ названными объявленіями.*